

**Круглый стол.** В Подольске обсудили проект областного закона

# Быть хозяином на своей земле

*Формирование полноценного гражданского общества, развитие системы местного самоуправления и всего государства в целом невозможно без вовлечения населения в решение вопросов местного значения. Тем более сегодня, когда перед нами поставлена задача добиться максимальной открытости и прозрачности власти.*

**Игорь БРЫНЦАЛОВ,**  
председатель Мособлдумы

**АЛЕКСЕЙ ЛУБИНСКИЙ.**  
Фото: Борис Чубатюк

## ВМЕСТО ПРЕДИСЛОВИЯ

21 апреля, в канун Дня местного самоуправления – нового праздника, утвержденного указом Президента России от 10 июня 2012 года и положившего начало развитию законодательства о местном самоуправлении в России, в Совете депутатов Городского ок-



руга Подольск состоялся круглый стол, посвященный вопросам совершенствования территориального общественного самоуправления в Московской области. Депутаты горсовета и Московской областной Думы, представители правительства Подмосковья и администрации Большого Подольска, а также местные активисты обсудили проект областного закона «О поддержке территориального общественного самоуправления в Московской области». Как было отмечено, законопроект призван подвести нормативную базу под работу территориального общественного самоуправления (ТОС) в регионе, урегулировать взаимоотношения между институтами общественного самоуправления и муниципалитетами.

## УЧЕсть СТАРЫЕ НАРАБОТКИ

Открыл заседание круглого стола председатель Совета депутатов Городского округа Подольск Николай Москалев вручением медалей «За вклад в разви-

тие местного самоуправления» особо отличившимся депутатам, представителям администрации и активистам. Среди них депутат горсовета Александр Демидов, заместитель главы Городского округа Подольск по развитию территорий Сергей Иванов, старосты деревень Тарасово и Ивлево Сергей Новопольский и Николай Сухой. «В свое время эти люди внесли значительный вклад в становление и развитие Подольского района. Они и сегодня достойно трудятся на новом поприще», – отметил Николай Петрович.

Переходя непосредственно к теме круглого стола, Николай Москалев рассказал о том, как эффективно был выстроен процесс территориального общественного самоуправления в Подольском районе, где ежегодно проходили публичные отчеты администрации перед жителями, работал институт старост – главная связующая нить между властью и населением в деревнях и поселках. «Когда мы только начинали работу, на нашей территории было 32 разрушенных храма, социальная и коммунальная сферы также оставляли желать лучшего. Наделив определенным перечнем полномочий старост деревень, вместе с ними мы построили много новых красивых объектов, восстановили и отреставрировали храмы, отремонтировали дороги, газифицировали населенные пункты. Наши слова не расходились с делом», – отметил Николай Петрович.

Тему продолжил начальник территориального отдела «Стрелковский» Виктор Галич. «Любой человек охотно идет на контакт с властью, если видит конкретный результат этого взаимодействия. Старосты в этом процессе – первые помощники. Их выбирают сами жители, наделяют полномочиями, у них аккумулируются денежные средства, собранные на те или иные цели. С них же народ в конце года и спрашивает, что было сделано и куда расходовались средства. Все предельно открыто и просто», – рассказал Галич. Отметил Виктор Иванович и хорошую оператив-



ность, с которой решались вопросы на местах. Недаром во время объединения трех муниципалитетов в один городской округ по просьбе сельских жителей институт старост сохранен.

## ЦИФРЫ И ФАКТЫ

От Совета муниципальных образований Подмосковья слово было предоставлено исполнителю директору Олегу Иванову. Как отметил Олег Борисович, территориальное общественное самоуправление в различных его формах существует в стране с конца 80-х годов и официально закреплено федеральным законодательством. В разные годы с разной активностью жители участвовали в процессе самоуправления.

Во многих субъектах России активисты и общественники стали главными двигателями прогресса. Принятые там законы «О поддержке местного самоуправления» позволили запустить государственные программы, в том числе и финансово-экономические. Жители начали проявлять интерес к общественным процессам. На сегодняшний день лидерами по количеству ТОСов являются Волгоградская и Архангельская области. В Волгоградской области их более двухсот тысяч. Всего по стране насчитывается 21 тысяча таких объединений. Что касается Подмосковья, то активнее всего общественные объединения создают жители Балашихи, Коломны и Дмитровского района. До недавнего времени в этом списке числился еще и город Дзержинский. «Но до лиде-

ров нам пока далеко. Ради этого мы и рассматриваем законопроект о поддержке ТОСов», – резюмировал Олег Иванов.

Формируется общественное самоуправление и в Городском округе Подольск. Как отметил в своем выступлении Александр Демидов, даже несмотря на то, что подходы к этому вопросу в бывшем Подольске, Климовске и Подольском районе были абсолютно различными, есть надежда найти общую нить. «Каждый из нас должен чувствовать сопричастность к тому, что происходит в его дворе, доме, подъезде. Надо быть хозяином на своей земле», – считает Александр Иванович, – территориальное общественное самоуправление – хороший шанс

тники круглого стола. Однако в представленном проекте не хватает конкретики в плане взаимодействия ТОСов и муниципалитетов. Поэтому документ нужно еще раз детально проработать и только после этого вносить в Мособлдуму. А вот как видит ситуацию депутат Московской областной Думы Александр Дюбанов:

– В настоящее время существует много форм для самоорганизации активных граждан. Это ТСЖ, общественные советы, советы многоквартирных домов, иные формы самоорганизации. Есть даже общественные палаты. Но актуальность ТОСов от этого не меньше. Ведь речь идет о том, чтобы включить в орбиту муниципальной жизни, привлечь к ре-



проявить свою активную гражданскую позицию не только на словах, но и на деле, способствуя, тем самым, повышению качества жизни наших людей».

Заместитель председателя Совета депутатов Татьяна Никитас отметила, что любое территориальное самоуправление бессмысленно рассматривать без финансовой поддержки. Однако в своем выступлении заместитель начальника главного управления территориальной политики Московской области Мария Нагорная сообщила, что действующее законодательство региона не позволяет властям Подмосковья материально поддерживать ТОСы. «Прежде чем говорить о деньгах, надо четко прописать механизм работы таких общественных объединений на муниципальном уровне, определить их задачи и алгоритм взаимодействия с другими структурами. Все это быстро не делается», – заключила она.

## ПОДВОДА ИТОГИ

Закон о поддержке территориального общественного самоуправления крайне необходим – в итоге согласились учас-

шению насущных повседневных вопросов на определенной территории как можно больше людей. Рассматриваемый на круглом столе законопроект о поддержке ТОСов делает этот процесс более прозрачным, позволяя в будущем формировать некие материальные стимулы для активистов. Городской округ Подольск выбран для обсуждения этой проблематики не случайно. Многие годы на территории теперь уже бывшего Подольского района эффективно работал институт старост – составная часть территориального общественного самоуправления. В сложившихся новых условиях городского округа необходимы новые документы, которые узаконили бы этих общественных лидеров. Поэтому в принятии нового закона мы заинтересованы.

– Безусловно, этот закон нужен, – считает депутат Совета депутатов Городского округа Подольск Павел Максимович. – Но пока в нем недостаточно проработана часть, регулирующая именно базовые взаимоотношения – между ТОС и муниципалитетами. А именно они должны стать основой этого закона.





## Традиция

# Большой Подольск: информационный десант юнкоров



В восьмой раз проходят информационные десанты юных журналистов, их встречи с местными руководителями. Традицию заложил председатель Совета депутатов городского округа Подольск Николай Москалев в бытность главой Подольского района.

«Главная цель муниципального десанта молодых журналистов – узнать как можно больше о своей малой родине, ее истории, современных делах, людях и поделиться своими наблюдениями на страницах газет, на интернет-сайтах, – сказал Николай Петрович, открывая встречу. – Очень важно для каждого, и особенно для журналиста, знать, любить и улучшать землю, где родился и живешь, где реализоваться как личность и гражданин».

На этот раз информационный десант представляли школьные соборы и фото-корреспонденты из 13 школ Большого Подольска. Десант проходил под девизом: «Большой Подольск. Точка пересечения – школьный музей».

Первой площадкой для десантирования стал лицей

№ 1 микрорайона «Львовский». В лицее более 20 лет успешно действует Молодежная ассоциация новых журналистов, популярностью пользуется открытый год назад историко-краеведческий музей. Особое внимание юнкоров привлекла фотоэкспозиция всероссийского конкурса «Семейные фотохроники великих войн России», которую собирали учащиеся и педагоги лицея. Сами же лицеисты и были экскурсоводами по музею.

У молодых журналистов накопилось много интересных вопросов, которые они смогли задать на пресс-конференции Николаю Москалеву, депутату Московской областной Думы Александру Дюбанову, директору лицея № 1 Инне Левшиной, заместителю главы администрации городского округа Подольск

по вопросам социальных коммуникаций и информационной политики Ирины Бабаковой, дочери советского композитора Дмитрия Кабалевского Марии Кабалевской и другим приглашенным спикерам. Ребята интересовались формами работы школьного музея, проблемы и достижения Большого Подольска. И о личном, житейском тоже пришлось рассказывать по просьбе любознательных интервьюеров.

Полученные впечатления от встречи, информация «из

первых рук» потом превратились в фото- и видеорепортажи, интервью, статьи и посты в социальных сетях и интернет-блогах. Уже во время мероприятия о нем появилось около 40 публикаций в интернете. Информационная активность школьников – это еще и соревновательный элемент за место в будущей летней школе молодого журналиста.

...Микрорайон «Львовский» – только первая площадка для встреч и общения молодых журналистов. До конца месяца журналистский десант посетит музеи школы микрорайона «Дубровицы», школы № 18 в Подольске и гимназии имени Подольских курсантов в микрорайоне «Климовск».

Лучшие публикации школьников по итогам поездок будут отмечены специ-



альными сертификатами Подольской организации Союза журналистов.

АЛЕКСАНДР ТЮЛЬКИН.  
Фото: Екатерина Морозова



## Место встречи

## В дружеской, тёплой обстановке

Вячеслав Александрович Родин – человек большой души и доброго сердца, он отзывается на все просьбы ветеранов, будь то помощь в приобретении лекарств, установке телефона или покупке слухового аппарата. Особую благодарность от ветеранов-педагогов и медицинских учреждений мы выражаем нашему депутату за организацию вечеров отдыха для неработающих пенсионеров к Новому году, 8 Марта, Дню Победы.

В дружеской, теплой обстановке мы читаем стихи, поем под баян, танцуем. А хороший отдых придает силы, прибавляет здоровье и оптимизм.

Спасибо вам, уважаемый Вячеслав Алексеевич, за чуткость и внимание к ветеранам.

Л. ПРОТАСОВА,  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ОРГАНИЗАЦИИ  
ВЕТЕРАНОВ-ПЕДАГОГОВ  
ГОРОДСКОГО СОВЕТА ВЕТЕРАНОВ



## Юбилей

## Навстречу людям – с открытой душой

Яркая, умная,  
в трудностях смелая.  
Добрый товарищ, хозяйка умелая  
И замечательный педагог.  
Трудолюбивая и незлобивая,  
С виду веселая,  
с виду счастливая –  
Ангелом мудрым снабдил ее бог.

И все это об удивительном человеке Лидии Дмитриевне Ведмедь, которая в апреле 2016 г. отмечает свое 80-летие.

Она из того поколения, которое в детском возрасте пережило все тяготы военного времени. Но никто и никогда не видел ее страдающей. С улыбкой, шуткой, открытой душой идет она навстречу людям. Велика в ней, в русской женщине, сила духа.

Ее жизнь не была безоблачной. Война отняла у нее детство. Встречаясь с детьми, делясь своими воспоминаниями о войне, Лидия Дмитриевна начинает свой рассказ со слов Роберта Рождественского:

Была земля и жесткой,  
и метельной,  
Была судьба у всех людей одна.  
У нас и детство  
не было отдельным,  
А были вместе – детство и война.

Деревню под Калугой, где она жила, оккупировали немецкие захватчики. Маленькая Лидия воочию познала жестокость врага. Отступая, фашисты сожгли их деревню. И до 1951 г. семья скиталась по чужим домам в соседней деревне, пока не выстроили свой дом на старом месте.

На вопрос кого-то из ребят, в какие игры в детстве играла Лидия Дмитриевна, она ответила: «Мне не пришлось в детстве играть с другими ребятами, так как я в нашей многодетной семье была старшая. Когда началась война, мне было всего пять лет. На мои плечи легла забота

о младших. Кроме того, работы на огороде, помощь в заготовке дров зимою на санках, а летом – на плечах. Приходилось и траву косить, и сено сушить, а по осени грибы на зиму заготавливать. Об играх и думать было некогда».

На счастье, отец, пройдя финскую и Великую Отечественную войну, вернулся живым. Он был учителем начальных классов, и не раз Лида слушала его уроки, сидя на последней парте. Поэтому без сомнений и колебаний избрала для себя самую гуманную профессию учителя, о чем никогда за 50 лет работы с детьми не пожалела. О том, какой она учитель, говорят ее встречи с повзрослевшими бывшими учениками. С какой радостью бросаются они к ней! Своей любимой школе № 17 она отдала 35 лет.

И сегодня, находясь на пенсии, Л.Д. Ведмедь живет активной, насыщенной жизнью. Одиннадцатый год Лидия Дмитриевна является помощником депутата городского округа Подольск В.А. Родина, выступает перед учащимися в составе агитбригады педагогов, проводит уроки мужества, принимает самое активное участие в делах ветеранской организации.

Общительная, задорная, веселая, она привлекает к себе сердца людей.

Немало наград имеет она за свою трудовую деятельность, а самые ценные – медаль «Ветеран труда» и почетные знаки: «За заслуги перед городом» I и II степени, «Почетный ветеран Подольска», «Добро и Милосердие».

Мы желаем Лидии Дмитриевне побольше светлых и радостных дней, прежнего оптимизма и молодого задора.

Учителя, учащиеся  
и их родители МОУ «СОШ № 17»,  
совет ветеранов  
педагогического труда



Награды

# За вклад в развитие местного самоуправления

В канун Дня местного самоуправления в Российской муниципальной академии (РМА) состоялась международная научно-практическая конференция «Роль местного самоуправления в развитии государства на современном этапе».

В конференции приняли участие представители федеральных и региональных органов законодательной власти, преподаватели ведущих российских вузов, руководители и специалисты государственной и муниципальной власти из более чем 50 регионов России, Кореи и Финляндии, представители общественных организаций и местных сообществ.

Председатель Московской городской Думы, президент РМА А.В. Шапошников в приветственном слове отметил, что сегодня органы местного самоуправления и муниципальные депутаты играют ключевую роль не только в решении вопросов местного значения, но и в установлении обратной связи жителей с органами государственной власти. «В последние годы все больше муниципальных образований нашей страны стремятся выстраивать модели партнерского взаимодействия с



жителями, чтобы у людей была реальная возможность принимать участие в управлении своим поселком или городом», – пояснил Алексей Шапошников.

Российская муниципальная академия сегодня является той площадкой, которая предоставляет возможность обмениваться опытом. На конференции обсуждались конкретные предложения, направленные на развитие и совершен-

ствование системы местного самоуправления в Российской Федерации.

По итогам официальной части Алексей Шапошников наградил победителей конкурсов «Лучший муниципальный служащий» и «Журналисты за местное самоуправление», а также вручил медали «За вклад в развитие местного самоуправления». Среди награжденных медалью Люд-

мила Митрофановна Гурьянова, вся трудовая деятельность которой неразрывно связана со становлением и организацией деятельности института ТОС на территории Подольского района. Сегодня Людмила Митрофановна участвует в разработке муниципальных законодательных актов Большого Подольска по территориальному общественному самоуправлению.

Доброе слово

## Народное искусство – наше достояние



На Международном фестивале-конкурсе детского и юношеского творчества «Открытая Европа» успешно выступили хореографические ансамбли Дома культуры «Дубровицы» – «Радужный» (рук. С. Герасимова) и «Радужные ребята» (рук. М. Вахлярская). Ребята продемонстрировали высокий

уровень мастерства, артистизм. Жюри по достоинству оценило выступление наших артистов, наградив старших дипломом лауреата I степени, младшие получили диплом лауреата III степени.

Руководители и участники коллективов выражают благодарность первому заместителю пред-

седателя Совета депутатов городского округа Подольск Дмитрию Николаевичу Машкову за любовь к народному искусству и действенную помощь в организации участия наших коллективов в фестивале.

**С. Герасимова,**  
директор СДК «Дубровицы»

## Лично причастен



Жители микрорайона «Кузнечики» выражают благодарность депутату городского Совета депутатов Евгению Николаевичу Исаеву за активное участие в общественной жизни и развитии молодого городского района «Кузнечики». Наш депутат постоянно

лично участвует в благотворительных акциях, ведет прием жителей по адресу: ул. Генерала Смирнова, д. 7, вместе со всеми работает на субботниках, организуемых в районе. Евгений Николаевич принял непосредственное участие в создании ассо-

циации спортсменов и спортивных клубов нашего микрорайона. Помог хоккейному и волейбольному клубам в приобретении спортивной формы и инвентаря. Оказал финансовую поддержку школе №32 и гимназии №7 в ремонте школьных помещений.

Большое ему спасибо за добрые дела.

**Первичная организация ветеранов военной службы и членов их семей. Ассоциация спортсменов и спортивных клубов микрорайона «Кузнечики».**

Почта «Вестника»

## Конференция прошла успешно

Подольская районная общественная организация ВОИ выражает благодарность первому заместителю председателя Совета депутатов городского округа Подольск Д.Н. Машкову за оказание помощи в организации и проведении отчетно-выборной конференции Подольской районной организации Всероссийского общества инвалидов, которая состоялась 28 марта 2016 года в конференц-зале Совета депутатов городского округа Подольск.

**Л. Подхватилина,**  
председатель ПРО ВОИ

## Территорию привели в порядок

Благодарим депутата П.И. Максимова за активное участие по проведению в порядок придомовой территории дома 22/49 по ул. Советской.

**Е. Сергеевская**

## Читаем любимую газету

Выражаем благодарность депутату Александру Валерьевичу Батину и его помощнице Татьяне Шрамко за помощь в подписке на газету «Подольский рабочий» и материальную поддержку нашего общества.

Члены ВОИ мкр. «Северный»

## Три в одном!

На заседании правления нашей первичной организации ВОИ было решено в 2016 году объединить поздравление коллектива с Днем защитника Отечества, 8 Марта и провести торжественное мероприятие на первый день Масленицы. По состоянию здоровья многим нелегко каждый раз выбираться из дому.

В красном уголке всех встречали активисты, угощали блинами и чаем. Блины, приготовленные добрыми хозяйками Т.П. Жилиной, Е.В. Чистовой, В.И. Денисовой, Т.Р. Быковой, были на все вкусы и в неограниченном количестве.

После торжественной части был дан большой концерт силами ансамбля русской песни «Традиция» Дома культуры им. Карла Маркса (рук. Гульнара Рязанцева, аккомпаниатор Виталий Ванифатьев). Исполнялись популярные песни, знакомые всем с детства. Мы охотно подпевали и аплодировали без усталости и благодарили артистов.

Всем пришедшим на праздник были вручены сладкие подарки от наших депутатов В.А. Родина и С.Б. Денисова.

Сердечно благодарим наших депутатов и дирекцию ДК имени Карла Маркса за прекрасный досуг, организованный для нас.

Первоапрельский день смеха у нас тоже прошел весело. Стихи собственного сочинения о пробуждающей природе, деревне прочла Т.И. Мурашева. О военном детстве вспоминала Т.Р. Быкова. Подключились и другие участники, кто рассказал анекдот, кто смешные истории. И сувениры победителям и участникам вечера вручались забавные...

**Правление первичной организации ПГО ВОИ района «Высотный»**